

同行评议造假原因分析及防范措施

彭 芳 金建华 董燕萍

浙江大学医学院附属第一医院期刊中心,310003,杭州

摘要 同行评议是确保学术成果在评价中具有公正性和有效性的一项制度。近几年,频繁出现的同行评议造假行为使研究人员乃至整个社会的科研诚信受到质疑。然而,同行评议造假涉及多个环节,本文将从评审专家、编辑、作者以及审稿制度等方面出发,分析同行评议存在的问题及可行的防范措施,以促进学术期刊健康、有序发展。

关键词 学术期刊;同行评议;造假行为;应对策略

Analysis of causes for fraud peer review and precautionary measures//PENG Fang, JIN Jianhua, DONG Yanping

Abstract Peer review system has been used to ensure that academic results are impartial and effective in evaluation. In recent years, fraud peer review has appeared frequently and made researchers, even the whole society's research integrity subjected into doubt. However, peer review frauds involve many parties, such as peer reviewers, editors, authors as well as the reviewing system. In this paper, the author analyzes the problems existing in peer review and summarizes the feasible measures to promote the healthy and orderly development of academic journals.

Keywords academic journal; peer review; fake-making behavior; coping strategies

Authors' address Academic Journal Publishing, the First Affiliated Hospital, Zhejiang University School of Medicine, 310008, Hangzhou, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.03.006

2017年4月20日,著名学术出版机构Springer Nature旗下《Tumor Biology》的107篇涉嫌同行评议造假的中国肿瘤生物学领域的论文撤稿,在学术界掀起一阵风波。有将虚假同行评议之过归于科研评价体系的,有谴责作者学术不端行为的。中国科协领导对此事做了回应,在承认作者投稿存在问题的同时,指出了出版集团在管理机制上的漏洞。热议的余温还未退却,7月18日,《Tumor Biology》因期刊内部管理存在问题被SCI除名的重磅新闻再次引起了学术界关注。同行评议造假不仅与作者学术道德失范有关,与审稿机制不严、编辑责任感缺失有着必然关系。

对机制^[11],评审不当引发的退稿申诉是一个值得探讨的问题,事实上,如果退稿申诉处理得好,能够帮助学术期刊争取更多优秀的稿件。建议国内的学术期刊加强建立针对作者申诉意见的应对机制,这不仅有利于构建和谐的编者-作者关系^[14]、培养忠实作者,还可以弥补同行评议的局限性,有利于提升期刊的美誉度和信任度。

5 参考文献

- [1] 徐书令,房威. 学术论文同行评审:过去·现状·未来[J]. 编辑学报,2016,28(6):535
- [2] 中国高校科技期刊研究会. 科技期刊编辑与出版问答[M]. 北京:清华大学出版社,2014:96
- [3] 何玉娟. 科技期刊学术审查应力求公正与公平[J]. 编辑学报,2017,29(2):119
- [4] BURNS C S, FOX C W. Language and socioeconomic predict geographic variation in peer review outcomes at an ecology journal[J]. Scientometrics, 2017(1):1
- [5] 代小秋. 客观评价审稿贡献消除同行评议瓶颈[J]. 编辑学报,2017,29(5):416
- [6] 丁佐奇. 提高同行专家审稿积极性的实践及思考[J]. 编辑学报,2017,29(1):58
- [7] 丁佐奇,郑晓南. 作者推荐审稿人审稿结果的分析与思考[J]. 编辑学报,2013,25(5):459
- [8] 程磊,汪勤,徐晶,等. eLife期刊特点及其学术质量[J]. 中国科技期刊研究,2015,26(3):249
- [9] 蔡斐,李明敏,徐晓,等. 青年编委的遴选及其在期刊审稿过程中的作用[J]. 中国科技期刊研究,2017,28(9):858
- [10] 许平,严慧,项磊,等. 国内英文科技期刊国际化审稿实践的探讨:以 Plasma Science and Technology 为例[J]. 中国科技期刊研究,2017,28(4):317
- [11] DAMBHA - MILLER H, JONES R. An appealing prospect? A survey into the numbers, outcomes, and editorial policies for appeals of rejected biomedical manuscripts[J]. Learned Publishing, 2017, 30: 227
- [12] 丁佐奇. 以自身投稿的经验完善编辑工作[J]. 编辑学报,2012,24(6):603
- [13] 陆宜新. 编辑应重视对修改稿的复审[J]. 编辑学报,2016,28(1):34
- [14] 陈浩元. 创业奉献 平凡辉煌:我所经历的编辑学会和《编辑学报》的点点滴滴[J]. 编辑学报,2017,29(4):321

(2017-12-12 收稿;2018-02-10 修回)

1 同行评议造假事件回顾

近年来,互联网技术的发展使利用审稿平台漏洞进行虚假同行评议成为一种新的学术失范形式愈演愈烈。事实上,同行评议舞弊行为在2012年便初露端倪,当时Elsevier旗下的《光学与激光技术》因发现黑客盗取编辑账号,将文章发给不合适的“专家”审稿,撤销了11篇论文,但并未追究作者责任^[1]。2013—2014年,各大学术期刊因6起同行评议造假撤稿超过110篇,涉事的出版商有Elsevier、Springer、Taylor&Francis、SAGE、Wiley和Informa^[1]。2015年3月,BioMed Central因同行评审程序作假撤稿43篇,其中41篇来自中国作者;8月,Springer撤销旗下10家期刊所发表的64篇论文,作者均来自中国^[2]。2016年11月,Springer和BioMed Central又再次撤销旗下7份期刊中的58篇论文,其中《Tumor Biology》撤稿25篇^[3]。而此次撤稿规模之大,创下了学术期刊单次撤稿量最多的纪录。可见,虚假同行评议愈发猖獗,不得不引起重视。

2 虚假同行评议暴露的问题

《Tumor biology》的撤稿绝非偶然,接二连三的撤稿恰恰暴露出版集团和期刊在内部管理和监督上的不足,审稿是否流于形式,期刊是否与第三方机构联手对付投稿的论文,编辑是否干涉审稿等都需要调查。对于“问题”稿件,不该一撤了之,而是尽快找出问题的症结所在,防患于未然。

2.1 内控机制不严 在2016年撤销的58篇论文中,《Tumor Biology》就占半数,说明《Tumor Biology》审稿机制存在问题。《Tumor Biology》的影响因子为2.926,在SCI肿瘤学领域分区中为4区,说明期刊的影响力一般。曾有人对因虚假同行评议撤稿的期刊做过调查^[3],发现因这类原因撤稿的期刊影响因子均<5分,与高影响因子的期刊相比,同行评议流程不够严格,选择作者推荐的审稿人占比较大,而高影响力期刊,编辑更倾向于选择学术水平高、有审稿经验的专家。虽然没有证据表明,这些被撤稿件的作者是否存在捏造数据、剽窃等学术不端行为,但作者不敢找真正的审稿人说明论文本身存在问题。通过分析《Tumor Biology》撤稿的文章,发现较多文章涉及同一领域,例如谷胱甘肽S-转移酶M1与胆囊癌、膀胱癌、卵巢癌等的关系研究。从研究内容和发文数量看,报道方向不属于偏冷领域,况且Springer出版商拥有强大的审稿人数据库,为何《Tumor Biology》倾向于采用作者推荐的审稿人?撤稿事件发生后,有调查^[4]显示,该杂志有伪造编委名单的情况,在官网公布的30名编委会成

员中,有4名专家表明已不再担任该杂志的编委,另有1名专家已在2013年去世,却还在编委会名单中,实在让人匪夷所思。正因为期刊的审稿机制和内部管理存在漏洞,最终被SCI除名。

2.2 编辑责任感缺失 作者或第三方机构操纵同行评议的行为应严惩不贷,但我们却忽视了学术不端防范主体——编辑的行为失范^[5]。同行评议造假与编辑道德感丧失和责任心缺乏有很大关系,有些编辑既不核查审稿人的身份和学术背景,也不对审稿意见进行评估。正是编辑这种不管不问、将责任转嫁给他人行为给作者和第三方机构提供了可乘之机。除此之外,编辑为了谋取经济利益,甚至参与同行评议造假。有些期刊的同行评议专家由客座编辑邀请,由客座编辑推荐的审稿人不需要进行身份验证,这些编辑有可能伪造审稿人的身份和地址,以此破坏同行评议的正常程序,Hindawi's的调查就发现3个编辑参与同行评议造假^[6]。虽然这属于极少数编辑的个人行为,但影响极其恶劣,若不及时采取有效措施加以防范,将会阻碍学术研究和学术期刊的良性发展,甚至对社会发展产生负面影响。很明显,《Tumor Biology》编辑至少在稿件处理和送审的程序中有“失察”之过,应受到相应的处罚,甚至引咎辞职。

2.3 研究者学术道德失范 当下“重数量,轻质量”的学术评价体系及浮躁的社会风气成为学术失范行为滋生的温床。一些作者解释,他们的研究数据真实,只是迫于考核和晋升的压力,才提供虚假邮箱,自己给自己审稿,与内容造假不同,属于程序瑕疵。还有一些无辜躺枪的作者,他们声称只是委托第三方机构对语言进行润色,但对其操纵评议程序并不知情。尽管如此,不论哪种情况,同行评议造假就是不折不扣的“学术造假”。由7部门印发的《发表学术论文“五不准”》^[7]中明确指明,不准提供虚假同行评审人信息,坚决抵制“第三方”机构代写、代投和代发服务等。按照国际惯例,作者对文章的投稿、修改等环节应知情并负有责任。科研人员由于缺少学术出版伦理方面的相关知识,成为第三方机构和掠夺性期刊牟取利益、收敛钱财的牺牲品,最终毁了自己的学术生涯。

3 防止同行评议造假的措施

为了保证同行评议的公正性、客观性和有效性,达到净化学术环境的目的,除了规范审稿流程,选对审稿人外,编辑要不断提升自己的学术水平和责任感,严把学术质量关;同时加强科研人员学风建设,严惩学术不端行为,才能有效防止虚假同行评审行为的发生。

3.1 创新审稿模式 国际一些顶尖期刊非常重视初

审时对稿件的处理,并且强调编辑集体审稿在终审中的重要性。例如《NEJM》,先由副主编/常务副主编对来稿进行初审,通过初审的稿件再进行外审,之后召开编辑会议,对经过同行评审的稿件集体讨论,最后终审通过的稿件才可以刊出^[8]。而《Lancet》,一篇被拒的稿件至少要阅读3次,对于有争议的文章,至少由6个编辑在内部会议上讨论,足见拒稿的严谨性和严肃性,到最后外审的稿件只占20%^[9]。《Nature》将来稿按照分类送到不同学科的主编手里,60%~85%的稿件在初审时被拒,经过同行评议的稿件仍要在编辑会议上讨论后再作决定^[10]。因此,不论期刊是否采用作者推荐的审稿人,最终还要在编辑会议上集体讨论后再对稿件作决定。我国大多数期刊实行的是“责任编辑制”,即稿件一旦分配到某个编辑手里,从初审到刊出的处理都由这个编辑负责,难免会忽略一些“问题稿”,若能借鉴国际优秀期刊的审稿形式,召开编辑会议,由编辑集体定稿,不仅能维持同行评议结果的公正性和客观性,同时可以防止编辑个人和审稿专家以权谋私,扰乱评议秩序的行为。另外,期刊在选择主编和副主编时,要权衡他们的学术成就和社会职务,选择那些治学态度严谨、精力充沛、在学术圈活跃的专家担任主编,他们更乐于负责期刊的管理工作。由主编和编辑集体定稿,双管齐下,可以大大降低同行评议造假的可能。

3.2 开发审稿人识别和认证系统 不少期刊发现,由作者推荐的评审人更倾向于建议期刊接受这些文章,而忽视其学术价值,因此很多期刊并不接受作者推荐的审稿人。例如,Elsevier 出版商为防止同行评议被操控,只有20%的同行评议专家由作者推荐,并且对这些审稿人的邮箱和身份需核实和验证后才会选用,而80%的审稿人来自主编周边的学术圈和数据库识别系统,由 Elsevier 出版商投资开发的“Find Reviewers”(寻找审稿人)工具,会自动筛选学术背景与论文作者研究领域吻合的“独立审稿人”,即这个人与作者单位不同,关系不近,且在一定时间内未与作者合作研究”。另外,由 Clarivate Analytics 收购的 Publons 平台,可以帮助编辑更有效地寻找、甄选和联系审稿人,并让审稿人对自己的邮箱地址和审稿意见进行确认,防止审稿人的邮箱被他人或第三方机构操纵,同时能记录审稿人的评审报告,一旦稿件出现问题,能做到“有理可循,有据可依”。我国的中文学术期刊,审稿专家几乎全部来自中国,鉴于学术圈比较小,一般不需要作者推荐审稿人,例如中华医学会审稿人数据库,基本涵盖了各个专业的审稿专家,较少出现审稿人造假的情况。而英文期刊,随着国家鼓励期刊国际化发展,在期刊全球化的影响下,国外作者、审稿专家占比越来越大,学

术圈覆盖得越来越广,期刊应引以为戒,未雨绸缪,为了避免同行评议造假等类似情况发生,尽早开发审稿人识别和认证系统,储备国际优秀的审稿人,同时升级系统保证网络安全。

3.3 提升编辑审稿能力 上海第二军医大学教授,BMC 旗下期刊的副主编孙学军认为,这次大规模的同行评审造假,期刊的学术编辑需要承担责任。上述提到的3种顶尖期刊具有一个共同点,即同行评议与编辑审稿相结合。这无疑对编辑的学术水平提出了更高的要求,国外的学术编辑具有较高的学术地位,有些是各领域的专家,且获得了 PhD,并且期刊“各司其职,各尽其责”的管理模式让学术编辑能集中精力审稿,从而对学术评价起到有效的制约^[11]。我国大多数学术期刊岗位职责模糊,学术编辑职能被弱化,除审稿外,同时要兼顾校对、排版及美工等任务,耗费了大量的时间,降低了审稿的效率,且模糊的岗位职责制约了学术编辑的职业规划,影响了工作和学习的积极性。2016年,北京在全国率先开展数字编辑职称评价工作,目的就是为了培养数字编辑,应对数字出版的飞速发展。在今后出版系列的职称评审中,可以特设学术编辑的职称评定,对学术编辑制订培训和考核标准,除了基本的编辑业务能力培训外,学术编辑须参加期刊所属学科的继续教育,或获得学科专业的资格证书。明确的职业发展方向更能激发编辑学习的主动性,通过加强业务学习,提高在审稿中的学术判断力。例如,我院期刊中心的《国际肝胆胰疾病杂志》的学术编辑每周坚持参加肝胆外科的查房,通过对临幊上疑难杂症和治疗经验的学习总结,进而更深入理解稿件内容。编辑要一改传统的“闭门造车”习惯,坚持“走出去”办刊模式。走进科研院校和实验室,参与课题申请和论文写作培训的辅导工作,积极参加学术会议,关注学术前沿,养成阅读文献的习惯,拓展自己的视野。每年中华医学学会感染病学分会主办的学术会议,《中华临床感染病杂志》都作为承办单位负责会务工作,其中收集专家的课件已成为常规任务,对于最新的科研成果和学术动态,我们都能先睹为快。

3.4 增强编辑责任感 随着学科领域的细化和跨学科发展,难免会出现一时找不到合适审稿人的情况。鉴于作者更熟悉该领域,为了提高研究内容与审稿人的专业契合度和匹配性,编辑会采用让作者推荐审稿人的做法,但须认真开展核查工作:1) 审稿人的真实性,包括审稿人身份和邮箱,有些作者可能会捏造审稿人或伪造邮箱,或者推荐的审稿人只是和真正的审稿人同名。因此,作者推荐的审稿人必须使用医学院校或科研机构的邮箱,并提供身份验证码 ORCID,以验

证审稿人身份^[12],学术背景和科研成果,最好能让审稿人提供所在单位的身份证明。另外要核查审稿人的IP地址,当审稿人和投稿人邮箱的IP地址相同或相近时应疑似作者提供虚假邮箱。为了防止一些“黑客”利用系统漏洞操纵审稿行为,编辑在送审时最好电话确认是否真正的“专家”收到邮件。2)审稿人与作者的亲密或利益关系。尽管有些作者并未弄虚作假,但推荐的却是自己熟悉的专家,这些审稿人有些和作者来自同一机构,或近期合作过,有些甚至可能从事其他研究领域而不适合担任审稿工作。这些审稿意见并不能真实反映稿件的学术水平,因此,编辑应尽量避免选用首推专家,同时让作者推荐的审稿人评审其他专家评议过的文章,对专家的学术水平进行考量。核查工作费时费力,需要编辑有高度的责任感和良好的心态,否则一旦流于形式,将会极大损害同行评议的质量和期刊的信誉。

3.5 加强科研道德建设 学术道德是维持学术研究和学术评价公平、公正的一杆秤,学术道德缺失会损害期刊的学术价值,造成不良的社会影响^[13]。为了应对学术不端和违反学术出版伦理问题,寻找解决问题的方法和对策,国际出版伦理委员会(COPE)于1997年在英国成立,制定了一系列与出版相关的行为准则。随着我国科研实力的增强,学术界呈现空前活跃的局面,引起国际社会的广泛关注,而屡屡发生的撤稿事件给我国的科研诚信建设造成了极坏的影响。2013年在北京成立了中国“医学期刊编辑与出版伦理委员会”(CCMJPE),旨在制订、传播和实施医药卫生期刊编辑与出版伦理,以增加科学研究和服务的社会公信力^[14]。医学院校、科研机构要引导研究人员树立正确的世界观、人生观和科研价值观,加强学术道德建设的监督机制,发现学术不端行为,要严肃处理,绝不宽容。同行评议造假屡次曝光后,浙医一院科研部不仅组织相关人员学习科研道德、科研规范,同时要求所有作者投稿时一律使用浙大系统邮箱,否则文章不能用于晋升和评级,通信作者对文章的投稿和修改需要负责。作为期刊质量把关人的编辑,除了优选学术成果,在学术评价中的道德引领作用显得同样重要。编辑在贯彻学术规范、引导科学的研究的同时,要坚决抵制学术不端行为,对作者进行防止滥用推荐同行评审人的教育,期刊可以在网站上公布学术诚信的相关文件供作者学习,告知伪造审稿人承担的后果及对个人学术生涯及社会带来的不良影响;作者投稿时,要求递交利益冲突声明和科研诚信承诺书;告诫作者不要过分依赖中介机构。发现作者有弄虚作假行为时,要严肃处理,在一定期限内禁止作者再次投稿。

4 结束语

总之,要想杜绝同行评议造假等学术不端行为,需要编辑、审稿人和作者共同努力,恪守明确的学术伦理标准和规范,尤其是在传播过程中起着枢纽作用的编辑,在学术发展中起着“学术警察”的监督作用。对于同行评议造假,除了给予严厉惩罚外,我们更应该冷静思考,总结经验,做到防微杜渐,避免类似问题重复发生。

5 参考文献

- [1] FERGUSON C, MARCUS A, ORANSKY I. Publishing: the peer-review scam[J]. Nature, 2014, 515(7528): 480
- [2] 中国学术界严厉打击同行评议造假行为 [EB/OL]. [2017-06-20]. http://www.medsci.cn/article/show_article.do? id = 35885955027
- [3] QI X, DENG H, GUO X. Characteristics of retractions related to faked peer reviews: an overview[J]. Postgrad Med J, 2017, 93(1102): 499
- [4] 王盈颖.《科学》:撤回107篇中国论文的国际期刊还有“幽灵编委”[EB/OL]. [2017-06-20]. http://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1689476
- [5] QI X, DENG H, GUO X. Should journal editors be held responsible for fake peer reviews[J]. Medical Studies, 2016, 32(4): 315
- [6] HAUG C J. Peer-review fraud: Hacking the scientific publication process[J]. N Engl J Med, 2015, 373(25): 2393
- [7] 中国科协,教育部,科技部,等.发表学术论文“五不准”[A/OL]. [2017-06-20]. <http://www.cast.org.cn/n35081/n35096/n10225918/16823889.html>
- [8] 殷峻.揭开《新英格兰医学杂志》审稿流程的神秘面纱 [EB/OL]. [2017-06-20]. <http://www.dxy.cn/bbs/thread/37209743#37209743>
- [9] 《柳叶刀》的同行评议是如何进行的? [EB/OL]. [2017-06-20]. <http://www.jcxg.net/a/563727.html>
- [10] 在Nature杂志上发表论文的七个必知步骤 [EB/OL]. [2017-06-20]. <http://www.bio1000.com/periodical/nature/231117.html>
- [11] 彭芳,金建华,黄建荣.我国学术期刊实现有效同行评议“四部曲”[J].中国科技期刊研究,2017,28(5): 402
- [12] 赵艳静,王新英,何静青.防止同行评议造假的可行性措施[J].编辑学报,2017,29(2): 142
- [13] 叶青,杨数启,张月红.科研诚信是全球永远的课题—中国科研管理与学术出版诚信环境[J].中国科技期刊研究,2015,26(10): 1040
- [14] 中国全科医学编辑部.国际医学期刊编辑与出版伦理学术论坛暨国际医学编辑高级研修班纪要[J].中华医学伦理学,2013,26(5): 662

(2017-08-23 收稿;2017-11-09 修回)